
 
 

 

ATA DA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO DA CÂMARA MUNICIPAL DE IRITUIA, REALIZADA EM 29 

DE NOVEMBRO DE 2021. Às nove horas e quinze minutos do dia 29 de novembro 

do ano de dois mil e vinte e um, no Plenário da Câmara Municipal de Irituia, 

reuniram-se os Vereadores e a Vereadora para dar início à Décima Segunda Sessão 

Ordinária do Segundo Período Legislativo do ano de dois mil e vinte e um, da 

Câmara Municipal de Irituia. O Vereador Presidente Jorge Willians Pereira Lima 

convidou os demais parlamentares para ocuparem suas bancadas e pediu ao Vereador 

Primeiro Secretário Rodrigo Nunes Pedreira que fizesse a chamada nominal dos 

Senhores Vereadores e Senhora Vereadora. Responderam presente os Vereadores e 

Vereadora; Presidente Jorge Willians Pereira Lima, Vice Presidente Maria de Jesus 

de Oliveira Pereira, Primeiro Secretário Rodrigo Nunes Pedreira, Emanoel do 

Socorro Monteiro de Lima, Almir Carlos da Silveira, Clebeson Castro dos Santos, 

Gustavo Gonçalves Lima; Jardenilson Teixeira Mota, Manoel Lucilo Cordeiro da 

Fonseca, Esdra Caitano de Medeiros, e Waldemir Oliveira da Costa. Não estavam 

presentes os Vereadores, Marcos Robert Cordeiro Mendes e Marciano de Andrade 

Lima o Presidente justificou a falta dos nobres colegas Vereadores e havendo quórum 

o Presidente declarou aberta a Sessão. Em seguida, o Presidente convidou o Vereador 

Esdra Caitano para fazer a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada, o Vereador leu no 

livro de Salmos capitulo 91 versículo 01. Dando continuidade à Sessão, o Presidente 

convida o Vereador Rodrigo Pedreira para fazer a leitura da Ata da Sessão Anterior. 

Após a leitura, o Presidente abre votação de aprovação da Ata e a mesma foi 

aprovada pelos Vereadores, seguindo O Presidente abre o Primeiro expediente com a 

leitura de Correspondências, o presidente Jorge Willians leu o oficio nº 03/2021 

oriundo da Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio Professora Maria da 

Conceição Malheiro, convidando para participar da noite cultural da escola que 

ocorrerá no dia 10 de dezembro às 19: horas na praça da igreja matriz. Continuando. 



 
 

O Presidente dá início ao grande expediente e convida O Vereador Gustavo para 

fazer o uso da palavra, onde mesmo inicia sua fala saudando a todos presentes em 

seguida registra a presença do Secretário Osvaldino, e ressalta que se sente muito 

orgulhoso por seu primeiro mandato e pelos trabalhos sociais que vem desenvolvendo 

no município e em seguida ressalta que viu um post nas redes sociais da irmã da Ex 

Prefeita fazendo elogios sobre a praça de Irituia, e o mesmo cita que achou essa 

atitude muito bonita, em seguida ressalta sobre as duas lojas que está chegando na 

cidade onde as mesmas vão gerar empregos e com isso as pessoas não vão depender 

só da prefeitura, Continuando cita que a covid ainda não acabou e que ainda tem que 

seguir o protocolo, continuando agradece pelo convite que recebeu da comunidade 

Candeua, onde o mesmo não deu para comparecer,  mais fez sua contribuição, e cita 

que gosta muito de campeonato  e está sempre disposto ajudar no que for preciso, e 

finaliza parabenizando o presidente pela condução do trabalho  que tem feito a está 

casa e desejando a todos uma boa semana. Em seguida o Presidente convida o 

Secretário Celso   do Meio Ambiente para fazer uso da palavra, onde o mesmo 

registra a presença da Bióloga Érika, onde a mesma faz parte de um departamento de 

educação ambiental   o mesmo cita que veio até esta casa  para fazer alguns 

esclarecimento ao respeito do lixão, onde ressalta que este problema do lixão já vem 

de outras gestões, e cita que recebeu oficio do ministério público um plano de 

gerenciamento de resíduos sólidos do município, e registra se algum dia esse plano já 

existiu e secretaria não encontrou esses documentos, e cita que esse plano é tão fácil 

de se fazer e que já se reuniu com sua equipe para fazer e cita que esse plano é de 

suma importância, Continuando fala que não adianta arrumar os carros necessários e 

caminhões prensadores,  papa lixo se não tiver um plano, e ressalta que veio 

esclarecer o tamanho da importância desse plano de gerenciamento, Continuando fala 

que a secretária está trabalhando, mais pede que tenham paciência pôs não se resolve 

do dia para noite, Em seguida fala que o segundo plano é levar esse plano de 

gerenciamento de resíduos  sólidos para uma audiência pública, e cita que a próxima 



 
 

etapa a pôs essa audiência pública é em caminhar  para estar casa, para que seja 

analisado como projeto de lei e quando estiver tudo certo levar para o prefeito 

assinar, Continuando afirma que sua equipe está empenhado a desenvolver para que 

lá na frente o município possa ser presenteado, juntos com os outros benefícios, e cita 

que está recebendo  várias denúncias e que elas estão sendo protocolados na 

secretaria, e ressalta que no momento o município não tem maquinários pesados, 

como trator de esteira para fazer o devido trabalho, continuando o mesmo fala que já 

entrou em contato com prefeito onde ele já entrou em contato com pessoas que possa 

alugar que possa prestar a esse serviço. Em seguida cita que secretaria está 

procurando meios que possa sanar esses problemas e que o prefeito está dando todo 

suporte, e finaliza agradecendo a todos presente e pela oportunidade e que sempre 

estará disposto a vim dar esclarecimento. O Presidente convida o Vereador Clebeson 

Castro para fazer o uso da palavra, onde o mesmo inicia saudando a todos presente, o 

Vereador agradece o Secretário de Meio Ambiente por ter vindo até esta Casa dá 

explicações e o mesmo ressalta que o Secretário está fazendo um ótimo trabalho, e 

em seguida registra a presença do Secretário Osvaldino onde o mesmo vem fazendo 

um ótimo trabalho, continuando parabeniza o Sr. Afeu pelo seus 70 

 

nos onde comemorou o seu aniversario na Comunidade do São Francisco e 

parabeniza a Comunidade do Taboquinha por sua festividade onde o mesmo 

participou de algumas noitadas e foi bem recebido, continuando parabeniza o 

Secretário de Agricultura Vicente Cirino pelo seu trabalho que vem desenvolvendo 

pelo Município, e seguida o vereador afirma que ficou um pouco triste por não ter 

sido lembrado pelo secretário quando o mesmo foi até sua Comunidade desenvolver 

alguns cursos para os moradores e parabeniza o curso repassado que se trata sobre a 

criação de peixe, continuando afirma que qualquer Secretário que vá até as 

comunidades encontrarão apoio dos vereadores para desenvolver melhor seus 



 
 

trabalhos, seguido fala que politica é parceria, amizade e juntos irão em busca de uma 

Irituia melhor, seguindo pede ao Secretario de Transporte que possa resolver a 

questão do aterro do Camitiaçú, pois afirma estar preocupado  pois é o mês da chuva 

e pode dificultar a passagem, cita também que esteve fazendo um trabalho social na 

cidade de Capanema, levando pessoas para fazer suas consultas, e ressalta que esta 

fazendo esse trabalho em parceria com a Deputada Estadual Renilce Nicodemos onde 

a mesma na próxima eleição vem como candidata a Deputada Federal, e afirma que a 

mesma vem desenvolvendo um trabalho belíssimo por todo o Pará onde ressalta que a 

mesma tem um instituto Cília Nicodemos onde atende 144 Municípios no Estado do 

Pará e diz que nos dias 11/12 e 12/12  chegará até Irituia onde contará com exames de 

Vista, emissão de carteira de identidade, carteira de trabalho, psicólogo dentre outros 

e  ressalta também que no dia 13/12 dará o titulo de Honra ao Mérito a Deputada 

Estadual Renilce Nicodemos e afirma que a mesma é conhecida no Município e que 

trouxe uma Ambulância para a comunidade do Patauateua e outra no Itabocal e outras 

ações que a mesma vem desenvolvendo pelo município, finalizando agradecendo ao 

prefeito pelo apoio que está dando a esta ação e deseja a todos uma boa semana. O 

Presidente convida o Vereador Almir Carlos, O Vereador com o poder da palavra 

inicia saudando a todos e em seguida agradece ao Secretário de meio Ambiente por 

ter vindo até esta Casa, e em seguida parabeniza o Secretário de Transporte pelo 

trabalho feito na comunidade do Piquiá e registra a presença do Secretário Osvaldino, 

continuando pede um Oficio para o Secretario de Obras para que seja feito a ponte do 

Picurico pois afirma que esta sendo muito cobrado pelos moradores, em seguida 

parabeniza o Prefeito Marcos Tonheiro por estar fazendo um ótimo trabalho no 

Município e nos interiores onde o mesmo entregou cestas básicas para a comunidade 

do Quilombolas, continuando faz um pedido para as pessoas que gostam de ajudar, 

para que possam ajudar um amigo que sofreu um acidente e ressalta que se alguém 

querer ajudar o mesmo ficará muito grato, e finaliza agradecendo a todos. Em seguida 

o Presidente Jorge Willians convida o Vereador Jardenilson Mota para se pronunciar 



 
 

e o vereador inicia saudando a todos presente e agradece e parabeniza a presença do 

Secretário de Meio Ambiente que veio até esta Casa através do pedido feito da 

Vereadora Maria de Jesus, onde é de suma importância o trabalho que o mesmo vem 

desenvolvendo principalmente pela ação ambiental, em seguida registra a presença do 

Secretário de Obras Osvaldino e aproveita para parabeniza-lo pelo ótimo trabalho que 

o mesmo vem desenvolvendo , continuando faz um convite aos nobres vereadores 

para participarem da festividade da Vila Conceição, logo parabeniza o Presidente 

Jorge Willians e sua equipe pela condução dos trabalhos prestados nesse primeiro ano 

de mandato e finaliza agradecendo a todos. Em seguida o Presidente com o poder da 

palavra aproveita para parabenizar o ex Prefeito José de Anchieta pela passagem de 

mais um ano de vida e em seguida convida o Vereador Esdra Caitano para fazer o uso 

da palavra, o Vereador inicia saudando a todos presente e fala novamente sobre a 

barraca do km 18 da BR 010 e fala também sobre a questão da ponte do pinheiro que 

esta sendo apenas reformada e eu continuará passando apenas moto e bicicleta e não 

passará carro, cita também sobre a limpeza pública do km 14 da BR 010 e parabeniza 

a Deputada Estadual Diana Belo pelos 3 km de asfalto para o km 14 e ao Governador 

Helder Barbalho por atender o pedido da Deputada  e ressalta que sempre fará 

cobranças para a melhoria do município e cita também que as UBS já estavam com 

quase  80% concluídas e que faltavam apenas pinturas, continuando agradece a 

Deputada Estadual Diana Belo pelos trabalhos que vem executando e que sempre esta 

disponibilizando recursos para o município e ressalta sobre a questão do papa lixo 

que foi uma promessa do Prefeito Marcos Tonheiro e que até agora não foi cumprida 

e finaliza agradecendo a todos. O Presidente convida o Vereador Waldemir para fazer 

o uso da palavra onde o mesmo inicia saudando a todos presentes, e relembra sobre 

algumas questões da administração passada que fizeram  promessas e não 

concluíram, e cita também que tem políticos que só aparecem nas épocas 

comemorativas, como círio no festival da cultura no carimbo, cita que o povo precisa 

fazer um levantamento, quem são os políticos que trazem recursos   para o município, 



 
 

e cita também que todos políticos tinham que ser igual o Deputado Nilson Pinto, que 

sempre está  mandando recursos, Continuando afirma que tem pessoas que vai 

receber o título de honra ao mérito que nunca fez nada pelo município e que ainda 

está tentando fazer, e cita que honra ao mérito é um título muito importante,  e que 

para isso não  precisa ser Deputada ou Deputado que mereça  receber e explica que  

pode ser pessoas simples que também tenham  prestado serviço no município  ou 

pessoas que foram representar o município em outro estado e ganharam medalhas 

como a jiu-jitsu, continuando pede para que polícia militar possa  tomar providências 

sobre essas motos de descarga barulhentas, e fala também que tem informações que 

lá na Prefeitura, no hospital nas secretarias da prefeitura  não estão usando máscara, e 

ressalta que os exemplos tem que vim de cima, e cita que o exemplo é melhor que 

conselho, e relembra novamente a Secretária de Saúde onde a mesma  está fazendo 

um ótimo  trabalho, mas precisa colocar um carro som na ruas informando que covid 

não acabou e que tem uma nova variante vindo  por ai, continuando afirma que o 

município não tem estrutura de saúde se caso houver novamente uma nova  

pandemia, em seguida  mesmo cita que está preocupado, por que dia 16 de dezembro 

haverá muita gente no aniversário da cidade e isso pode causar contágios muito 

grande, o mesmo finaliza agradecendo a todos presentes e ressalta a volta do Pastor 

Expedito  e que todos possam ter uma excelente semana. O Presidente convida o 

Vereador Emanoel do Socorro para fazer o uso da palavra, o mesmo inicia sua fala 

saudando a todos presentes e desejando os parabéns para o ex-prefeito Anchieta Lima 

e para o ex-Vereador Sandro Amaro  em seguida faz  requerimento verbal, onde 

solicita a reforma da ponte do taperebá que vai da comunidade da Brasileira até km 

28 da BR 010, onde a mesma se encontra em uma situação precária e pede que as 

caras colegas vereadores possa aprovar e tem seu requerimento aprovado, 

Continuando, fala das pernadas das caixas D’águas que vai conversar com Prefeito 

sobre essas situações que esteve conversando com José Carlos, que ainda existem 25  

pernadas para fazer e que só foi feito apenas uma até agora, e ressalta ainda que essas 



 
 

pernadas  precisam ser feitas com urgência. Continuando, pergunta para os 

vereadores e para o presidente se tem alguma informação sobre a programação da 

Orla, se tem uma data para voltar a funcionar, cita que seria importante que o 

executivo informasse aos vereadores, pois os mesmo são muitos cobrados, cita 

também sobre a vacina e pede para que o povo e os vereadores que não tomaram a 

vacina que possam fazer isso, Continuando agradece a loja nova que chegou na 

cidade onde a mesma empregou pessoas de Irituia, e finaliza agradecendo a todos 

presentes. Em seguida o Presidente convida o Vereador Rodrigo para fazer o uso da 

palavra, onde o mesmo, inicia sua fala saudando a todos presentes e o povo que está 

acompanhando nas redes sociais,  e ressalta  sobre o pedido que foi feito esta casa 

para Empresa  Equatorial, e  se obteve alguma resposta sobre as instalações das OBS, 

e pede que esse problema possa ser solucionado com urgência, em seguida pede um 

requerimento verbal, e  que se possa fazer um oficio para fazer restauração das ruas 

no conjunto Wanderlândia e na rua da invasão onde se encontra com muita 

dificuldade de acesso, e também sobre a iluminação pública, onde algumas ruas 

obtém  iluminação públicas e outras não, e pede que seja feito com urgência e que 

possa ser  solucionados esses problemas, Continuando faz um comunicado que a 

muito tempo tinha um desejo de contribuir socialmente e educacionalmente com 

município  e que finalizou um projeto de  criação de um Instituto para o município e 

cita que o município precisa  gerar emprego e o mesmo parabeniza os empresários 

que estão  abrindo seus empreendimento no município, continuando fala que esse 

instituto vai trazer cursos  profissionalizantes com direito a   emissão  certificado e 

muitas outras coisas  ressalta que independente da política esse instituto vai ficar por 

muitos anos no município, em seguida faz um comunicado que no próximo Domingo 

dia  12, o mesmo estará realizando um ação social no Bairro Minha Casa Minha 

Vida, onde vai ser efetuado emissão de RG e entrega de enxoval, consultorias com 

advogados e  consultas oftalmológicas e entrega de óculos e outros serviços e o  

mesmo cita que no mesmo dia vai dá início ao seu  Instituto, e ressalta que Deputada 



 
 

Renilce Nicodemos dará seu maior apoio, onde cita que será com maior prazer que 

indicará ela como sua candidata a Deputada Federal, junto com Vereador Clebeson, 

onde ressalta que estará  defendendo e levando seu nome por onde for, mas afirma 

que fará cobranças das suas ações e principalmente no município de Irituia, e finaliza 

agradecendo a todos e desejando uma semana abençoada a todos. O presidente 

convida a Vereadora Maria de Jesus para fazer o uso da palavra onde a mesma inicia 

saudando a todos presentes, agradece  o Pastor Ednaldo que sempre tem lutado pela 

melhoria do povo em seguida ressalta sobre o convite feito para participar da festa do 

círio de São Miguel do Guamá, onde a mesma cita que foi uma festa linda, em 

seguida agradece o Secretário do Meio Ambiente onde a mesma  encaminhou o 

primeiro oficio durante  11 meses de mandato e seu pedido foi atendido e o mesmo 

veio a esta casa fazer esclarecimento e explicar como está funcionando a secretaria do 

meio Ambiente, cita que fez pedido de telas para coberturas das caçambas onde 

carrega o lixo para o lixão e que junto com administração buscarão providenciar essas 

telas, em seguida agradece o mesmo pela ação ambiental pelas comunidades, e cita 

sobre algumas informações de quando era secretaria do meio Ambiente, em seguida 

ressalta que o Ex-Prefeito Anchieta deu total apoio para sua secretaria e juntos 

fizeram um bom trabalho e relembra que quando estava atuando como secretaria 

tiveram um grande trabalho no km 09, de retirar uma castanheira onde a mesma foi 

danificada pelo um raio, e cita que deu muito trabalho pois tiveram que pegar 

autorização do corpo de bombeiros e do Ibama para o trabalho ser executado, em 

seguida fala que não vai para as redes sociais contar mentira e nem enganar o povo 

contando coisas que não foram feitas, Continuando fala que ainda está faltando 

algumas iluminarias no km 09, e a mesma já falou com Zé Carlos e com Prefeito 

sobre essa situação, em seguida fala que o povo precisa do trabalho social dos 

vereadores e a mesma  já está no terceiro mandato e fica muito feliz por essa posição  

e que o prefeito sempre terá seu apoio por esta fazendo um ótimo trabalho na cidade, 

nas vilas e zona rurais, e finaliza agradecendo a todos presentes e desejando uma 



 
 

ótima semana a todos. Em seguida o   presidente parabeniza o ex-prefeito Anchieta e 

o ex-vereador Sandro Amaro pelo seu aniversário e finaliza agradecendo a todos 

presente. E diz que não havendo mais nada a tratar, convida todos para a próxima 

Sessão e dar a mesma por encerrada, aonde vai assinada por todos os Vereadores 

presentes 
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